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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського

ТВАРИНИ ВЗИМКУ. ЯК ЗИМУЮТЬ ПТАХИ

Черкес Світалана Миколаївна,
учитель початкових класів ЗОШ №10 

Природознавство

2 клас
Мета: ознайомити учнів з особливостями життя птахів взимку; формувати вміння розпізнавати зимуючих птахів своєї місцевості; розвивати пам'ять, уяву, кмітливість; виховувати любов і дбайливе ставлення до птахів.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Обладнання: мультимедійна система; презентація; аркуш із назвами птахів; м’яч; маршрути для пошуку скарбів; насіння соняшника, крихти білого хліба, шматок несолоного сала, гарбузове насіння (у скриньках); картки із зображенням птахів.
Хід уроку
І. Організація учнів до уроку.
- Діти, привітайтеся з усмішкою до гостей. Усміхнімося один одному для того, щоб урок пройшов у теплій, дружній атмосфері, і сподіваюся, у вас залишаться приємні спогади після закінчення нашого з вами уроку, адже девіз нашого уроку: «Якщо хочеш, щоб життя тобі усміхнулося – спочатку усміхнися сам життю».
ІІ. Підсумок спостережень за природою та працею людей (5 хв).

-Яка зараз пора року?

-Який зараз місяць?

-Яке сьогодні число?

-Як в цей період світить сонце? Скільки посилає тепла?(більше чи менше)
-Яка температура повітря сьогодні?

-Який стан неба? (Небо вкрите сірими хмарами)
-Чи є сьогодні вітер?

-Чи були сьогодні опади?

Спостереження за живою природою

· Які стоять дерева та кущі? (Дерева стоять голі, тільки хвойні дерева зеленіють.)
· Яких птахів можна побачити біля будинків?

· Як ви діти взимку допомагаєте птахам? 

Спостереження за працею людей

- Чим займаються люди в містах? (на вулицях, скверах).

- Чим займаються у селах? (на фермах, майстернях).
ІІІ. Актуалізація опорних знань

1. Відгадування загадок. (Слайд 3)
· Діти, відгадайте загадки

1) З дерева лунає звук:
            Хто там стукає: тук-тук? (Дятел?)

2) Цвінь-цвірінь, цвінь-цвірінь,

Танцювать йому не лінь.

Соняшники поклювати, 

Булочку посмакувати… (Горобець).

· Про кого ці загадки? (Про птахів). 
· Чи всі птахи залишилися на зиму з нами? (Ні).
· А чому? (Тому, що деякі птахи відлітають від нас на зиму в теплі краї).
ІІІ. Оголошення теми уроку
- Сьогодні на уроці ми дізнаємося про життя тварин взимку, про те, як зимують птахи. 
ІV. Ознайомлення з новим матеріалом
Птахи - наші вірні помічники, захисники лісів, садів, полів. Їх можна побачити і почути скрізь, бо вони частина природи, без них її краса не була б неповторною. Тому їх треба берегти і охороняти, піклуватися і допомагати у скрутні часи.
1. Слухання музичного запису.
· Людина не може точно відтворити голоси птахів. Послухайте, як звучить справжній спів птахів.

· Яких птахів називають перелітними?

· Наведіть приклади перелітних птахів? ( Соловей, ластівка, стрижі).

· А яких птахів називають осілими? (Птахи, яким холод не страшний. Вони цілий рік знаходять на батьківщині відповідні умови для існування і не здійснюють перельотів).
Наведіть приклади осілих птахів? (Сороки, синиці, горобці, ворони, снігурі, чечітки, омелюхи, галки). 

2. Перегляд відеозапису «Зимові птахи України». (Слайд 4)
- Зараз ми з вами переглянемо відео. Ваше завдання уважно дивитися та запам’ятати птахів, яких побачите.
- Назвіть птахів, яких ви побачили? (Снігур, горобець, омелюх, синиця, сойка, зяблик, костогриз, чечітка). Прикріплюю зображення цих птахів на дошку.
3. Перегляд зображень птахів і стисла розповідь про кожного з них. (Слайди 7 – 13)
Горобець

Найпоширеніший птах України. Горобець польовий – дуже маленький птах, вага якого 20-25 грамів, довжина 14-15 сантиметрів, має невеличкий хвіст довжиною 5-6 сантиметрів. Веде як осілий, так і кочовий спосіб життя. Завжди тримається зграї. Живиться насінням та плодами рослин, весною – комахами.

Горобець хатній, або домовий мало чим відрізняється від польового. Довжина його близько 16 сантиметрів, маса 22-35 грамів. «Шапочка» у нього сіра, а у польового – коричнева.

       - Вірш про горобчиків розповість Сергій.

Сойка

Довжина тіла 31-35 сантиметрів, розмах крил 52-58 сантиметрів, вага 170 грамів, тривалість життя – 18 років. Веде осілий спосіб життя. Живиться різним насінням, ягодами, але найбільше любить жолуді. За один раз може перенести у дзьобі до 12 жолудів. Восени сойка робить із них і лісових горіхів запаси під корінням дерев, в тріщинах кори або під шаром опалого листя. Їсть різних комах, павуків.

· Вірш про сойку розповість Таїса. Прошу.

Зяблик

В Україні зимує на Закарпатті. Довжина тіла 14 сантиметрів, вага 15-40 грамів. Живляться комахами, зокрема довгоносиками і насінням. 

· Вірш про зяблика розповість Коля.

· Дякуємо за гарний вірш.

Грак

Довжина тіла – 44-46 сантиметрів, вага – 330-600 грамів. Оперення блискуче, чорне, з фіолетовим відливом. Грак живе тільки у групі. Наділений високими розумовими здібностями, вищими за більшість тварин. Розум виявляють в умінні рахувати кількість речей. Поживу здобуває на землі (черв’яків, комах, харчові відходи, фрукти, горіхи, жолуді, насіння хвойних).

· Вірш про грака розповість Влад. Прошу.

Чиж

Чиж зимує на всій території України. Довжина тіла – 12 сантиметрів, вага – 10-18 грамів. Чижі переважно рослиноїдні птахи, але живляться і комахами. Насіння збирають на снігу або на землі, чи витягують з розкритих шишок, з шишечок вільхи.

· Вірш про чижа розповість Оля.

Глухар

Осілий птах. Довжина тіла – 60-87 сантиметрів, вага – 2-5 кілограмів, тривалість життя – до 14 років. Дуже любить чорницю, живиться молодими бруньками, кедровою та ялиновою хвоєю, ягодами, плодами, буковим листям.

· Послухайте віршика від Лілі. 

· Молодець Ліля.

- Лютої зими багато птахів потерпає від голоду. Узимку життя птахів залежить від того, чи знайдуть вони корм. Кожен із нас може допомогти птахам пережити голодні птахи. А як саме ми дізнаємося з розмови ваших однокласників.

4. Розігрування сценки

Дічинка. Сьогодні, коли я йшла до школи, підслухала розмову двох горобчиків. Вони розповідали, що у нашому класі є якийсь загадковий хлопчик. Хто ж він такий?

Виходить хлопчик з годівничкою.

Хлопчик. Я — володар птахів. Захочу — птахи самі прилетять до мене. Захочу — прилетять синиці й горобці. Захочу — з’являться гості з півночі: снігурі та омелюхи.

Дівчинка. Можливо, ти чарівник?

Хлопчик. Ні, я не чарівник. Я не шепочу таємничих заклинань. І у мене немає чарівної палички. Зате у мене є чарівна хатка. На вигляд проста хатка, та у неї є чарівна сила.

Дівчинка. Цікаво, що ж це за хатка?

Хлопчик. Ну гаразд, я відкрию свій секрет. (Показує годівничку.) 
І до вас, варто вам тільки захотіти, почнуть прилітати птахи. Для цього треба насипати хлібних крихт, насіння у годівничку і виставити на вікно або повісити на дерево. І вона стане чарівною хаткою. До неї одразу ж прилетять птахи.

Дівчинка. Спасибі тобі, хлопчику, за таку цікаву пораду. Ми обов’язково скористаємось нею, й осілі птахи будуть нашими постійними гостями.

    5. Гра «Шукаємо скарб». (Слайд 18)
- Діти, а зараз, ми з вами пограємо в гру «Шукаємо скарб».

Я вас ділю на 3 команди. 

І ряд – це перша команда.

ІІ ряд – це друга команда. 

ІІІ ряд – це третя команда.

З кожної команди один  учасник отримує аркуш паперу з підказками, де знаходиться «скарб». (Наприклад: «Від дверей – 3 кроки вперед, 5 кроків вліво, 2 кроки вправо»). Ваше завдання виконати всі команди, що написано на аркуші. І тоді ви знайдете свій скарб.

А хто знайде скарб, скаже для якого птаха призначений цей скарб?

· Для кого призначене насіння соняшника?

· Для кого призначене гарбузове насіння?

· Для кого призначені крихти хліба?

- Молоці, всі команди справились із завданням.
6. Фізкультхвилинка
- А зараз, трішки відпочинимо. Проведемо фізкультхвилинку. Станьте так. Щоб не заважати один одному та повторюйте рухи, які є на екрані.

                  7. Опрацювання вірша. (Слайд 19)

· Діти, послухайте уважно вірш.

Годівничка

Горобчик ще зранку в вікно заглядає, як наче питає в усіх,

Чи хтось вже сьогодні про нього згадає, насипле зерняток на сніг?

Замерзли давно черв’ячки і комашки, всю зиму голодні пташки.

Зроби годівничку – це зовсім не важко й повісь у саду на гілки.

А вдячні птахи заспівають про літо, про теплу зелену пору.

Їх пісня, росою із листя умита, порадує знов дітвору.

· У кого дома є вже годівничка для пташок? Що люблять пташки?

· Пташкам взимку потрібно допомагати, а не нашкодити, тому необхідно знати, що класти до годівнички. Рекомендовано: білий подрібнений хліб;  пшениця, ячмінь, просо, овес, рис; вівсяна та перлова крупа; несолоне м'ясо, сало; ягоди горобини, калини, бузини, глоду; насіння клена та ясена; шишки, жолуді, горіхи; зерно кукурудзи, насіння кавуна, дині, гарбуза, кабачків; насіння бур’янів: лободи, кропиви, лопуха, кінського щавлю; сухофрукти, сухі комахи, порізане яблуко, фрукти із компоту.

Заборонено: смажену, кислу, жирну, зіпсовану їжу; чорний свіжий хліб; апельсини, лимони, пшоно, шкірка бананів; солону їжу – це призводить до смерті пташок. 

8. Перегляд відео «Свинка Пепа годує синичку». (Слайд 20)

- Як думаєте, чи вдячні пташки за те, що люди їм допомагають? Ось давайте подивимося відео про те як Свинка Пепа годує синичку.

VІ. Узагальнення і систематизація знань

9. Гра «Впіймай корм для пташки». (Слайд 21)
- Діти, зараз з вами пограємо в гру «Впіймай корм для пташки».

- Я називаю  корм і кидаю м’яч будь-кому із вас. Якщо його можна класти пташкам у годівничку, то ви ловите і пояснюєте, для якої пташки він призначений. Якщо ні – відкидаєте і говорите, чому. 
(Білий подрібнений хліб, пшениця, смажене насіння,  ячмінь, просо, солоне сало, овес, рис, вівсяна крупа,насіння дині, лимон,  несолоне м'ясо, ягоди горобини, несолоне сало, ягоди калини, сосиски, ягоди бузини, насіння клена,  апельсин, шишки, насіння ясена, жолуді, горіхи, зерно кукурудзи, перлова крупа,насіння кавуна, насіння кабачків, цукерки, насіння бур’янів, сухофрукти, гарбузове насіння, пшоно, сухі комахи, сухарики, порізане яблуко, фрукти із компоту).

10. Робота в парах

Зараз пограємо в гру « Чи знаєш ти народні прикмети?»

Пограєте ви в цю гру в парах. В кожної пари на парті є розкидані в неправильній послідовності прикмети. Ваше завдання скласти правильно прикмету. Підняти руку та прочитати свою прикмету. 

1) Синиця зранку починає пищати — чекай морозу.
2) Білка по верхівках скаче —буде гарна погода.
3) Якщо ворони і галки в’ються в повітрі — буде сніг.
4) Ворони і галки сідають на землю —до відлиги.
5) Снігур заспівав - на хуртовину.

6) Синиця до хати – зима у двір.

7) Снігурі під вікном цвірінькають – на відлигу.

8) Птахи ховають дзьоб під крило – на мороз.

9) Ворона кричить влітку – до дощу, взимку – на заметіль.

10) Сова кричить - холод вiщує.

11) Синиці вранці пищать й до будинку туляться - чекай похолодання.

12) Галки збираються зграями і кричать – на мороз.

13) Горобці дружно зимою цвірінькають – на відлигу.
14) Зяблик пронизливо кричить - до похолодання.
15) Ворона ховає дзьоб під крило — ознака приходу тепла.

11. Робота з роздатковим матеріалом.

Учні по черзі виходять до дошки, беруть картку із зображенням птаха, називають його і розповідають все, що про нього знають.

12. Гра «Я знаю...» (Слайд 17)
Діти зараз пограємо в гру «Я знаю». Ви  передаєте м’яч один одному зі словами: «Я знаю зимуючого птаха…» Сказав свою відповідь і передав м’яч однокласнику.

VІІ. Підсумок уроку
 13. «З чим я йду». (Слайд 22)
- Уявіть, що перед вами знаходиться великий кошик, де вміщені всі знання, уміння, навички, думки, ідеї, почуття, які ви отримали на уроці. Кожен може взяти собі будь-що, ідучи додому. 

(Учні по черзі говорять: «Я йду з цього уроку…» (називають те, що кожен бажає узяти з собою з уявного кошика).




VІІІ. Домашнє завдання
- Намалювати малюнок «Як я допомагаю пташкам взимку» 
